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Sondage éclair sur les coûts de l’électricité

• Type : Sondage éclair en ligne de la FCEI.

• Dates du sondage : du 23 septembre au 6 novembre.

• Résultats : Basés sur les réponses de 905 membres de la FCEI qui sont propriétaires de PME et 

issus de tous les secteurs et de toutes les régions du Québec. 

• À titre de comparaison, un échantillon probabiliste avec le même nombre de répondants aurait 

une marge d’erreur de +/-3,26 %, 19 fois sur 20.
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L’électricité, la principale source d’énergie des petites entreprises

Source : FCEI, Sondage éclair, du 23 septembre au  6 novembre 2024, résultats finaux, n = 904.

Question : « Quelle est la principale source d’énergie que vous utilisez pour les activités de votre entreprise? » (Sélectionnez une seule réponse)



Les secteurs de la fabrication (92 %) et du détail (91%) utilisent principalement l'électricité

Source : FCEI, Sondage éclair, du 23 septembre au  6 novembre 2024, résultats finaux, n = 904.

Question : « Quelle est la principale source d’énergie que vous utilisez pour les activités de votre entreprise? » (Sélectionnez une seule réponse)
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Les secteurs de la fabrication (92 %) et du détail (91 %) dépendent plus de l’électricité que le 

secteur de la construction (72 %)

Source : FCEI, Sondage éclair, du 23 septembre au  6 novembre 2024, résultats finaux, n = 904.

Question : « Quelle est la principale source d’énergie que vous utilisez pour les activités de votre entreprise? » (Sélectionnez une seule réponse)
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Coût moyen de la facture mensuelle d’électricité pour les PME québécoises

Source : FCEI, Sondage éclair, du 23 septembre au  6 novembre 2024, résultats finaux, n = 707.

Question : « En moyenne, combien votre entreprise paye-t-elle pour l’électricité chaque mois? (Veuillez entrer un montant approximatif)? »

1 935,60 $ est la facture mensuelle moyenne pour les PME.

3 114,10 $ est la facture mensuelle moyenne pour les PME 
du secteur de la fabrication.

1 355,20 $ est la facture mensuelle moyenne pour les PME 
du secteur du commerce de détail.



Pour près d’une PME sur cinq, l’électricité représente plus de 10 % 

des coûts totaux de leur entreprise

Source : FCEI, Sondage éclair, du 23 septembre au  6 novembre 2024, résultats finaux, n = 788.

Question : « Quel pourcentage les coûts de l’électricité représentent-ils par rapport aux coûts totaux de votre entreprise? » (Sélectionnez une seule réponse)
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La part des coûts d’électricité 
est plus lourde sur le budget 
des entreprises de moins de 5 
employés. 

Pour un cinquième, cela 
dépasse 10 % de leur coûts 
totaux.



Les coûts de l'électricité représentent plus de 5 % des coûts totaux pour plus de 3 PME sur 

10 dans le secteur manufacturier et pour plus de 4 PME sur 10 dans le commerce de détail

Source : FCEI, Sondage éclair, du 23 septembre au  6 novembre 2024, résultats finaux, n = 788.

Question : « Quel pourcentage les coûts de l’électricité représentent-ils par rapport aux coûts totaux de votre entreprise? » (Sélectionnez une seule réponse)
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Près de la moitié des PME (41%) payent le tarif G

Source : FCEI, Sondage éclair, du 23 septembre au  6 novembre 2024, résultats finaux, n = 807.

Question : « Quel tarif payez-vous à Hydro-Québec pour l’électricité utilisée par votre entreprise? » (Sélectionnez une seule réponse)
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Le tarif G est le tarif d'affaires le 

plus courant. Il s'applique aux 

clients qui ne sont pas facturés en 

fonction de la puissance utilisée ou 

dont la demande minimale 

facturable est inférieure à 65 

kilowatts.



Incidences des hausses des tarifs d’électricité du plan d’Hydro-Québec sur les PME

Source : FCEI, Sondage éclair, du 23 septembre au  6 novembre 2024, résultats finaux, n = 874.

Question : « Quels seraient les impacts de cette hausse sur votre entreprise? » (Sélectionnez toutes les réponses pertinentes)
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Pour les entreprises de moins de 5 employés, la 

proportion de celles qui pourraient fermer 

augmente à 19 %.



Incidences des hausses des tarifs d’électricité du plan d’Hydro-Québec sur les PME

Source : FCEI, Sondage éclair, du 23 septembre au  6 novembre 2024, résultats finaux, n = 874.

Question : « Quels seraient les impacts de cette hausse sur votre entreprise? » (Sélectionnez toutes les réponses pertinentes)
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Commentaires des PME

« Nous devons minimiser l'usage du chauffage et de la climatisation, ce qui peut avoir un impact sur la qualité de nos produits

qui résistent mal à la chaleur. Il est plutôt injuste de voir les tarifs d'électricité des petites entreprises comme nous, qui arrivons 

à peine à faire des profits, augmenter autant et sans recevoir aucune aide du gouvernement alors que les grosses entreprises qui

font des milliards de profits se voient en plus recevoir des subventions et des meilleurs tarifs. Un merveilleux plan pour tuer les 

petites entreprises d'ici qui participent à l'économie d'ici! » 

PME du secteur de la fabrication

« Tous nos coûts ne font qu'augmenter tandis que nous faisons de moins en moins de ventes. Nous allons sûrement devoir fermer 

cet hiver. » 

PME du secteur du commerce au détail

« Cette augmentation est qu'elle va se retrouver dans l'assiette du consommateur encore une fois. Donc on dit aux citoyens qu'ils 

vont subir que de légères augmentations, mais en fin de compte ce n'est pas tout à fait vrai. C'est eux qui consomment nos 

produits et services, donc soit ça va créer de l'inflation dans certains secteurs indispensables comme les dentistes, les garages, 

etc., soit les gens vont réduire leurs dépenses dans les secteurs comme la restauration, les cinémas, ce n'est que quelques 

exemples parmi d'autres. » 

PME du secteur des services

« Dans les régions éloignées, une augmentation des frais d'électricité est dramatique pour la continuité des opérations dans le

futur. La pénurie de main-d'œuvre et le peu d'achalandage ne nous permettent plus de survivre. Le choix de fermer sera l'option 

la plus profitable devant un gouvernement ou l'on s'imagine que tout est facile pour les petites entreprises. »

PME du secteur des services



Commentaires des PME

« Déjà d'avoir la possibilité de rémunérer nos employés à la hauteur du coût de la vie est presque impossible à atteindre alors là 

c'est ridicule avec une augmentation comme celle-ci! Nous mettre la corde au cou après les moments difficiles que peu d'entre 

nous avons réussi à traverser dans les 5 dernières années, c'est comme de nous dire : votre entreprise fera partie 

malheureusement de celles qui fermeront dans un avenir rapproché! »

Secteur du commerce de détail

« Étant fabricants de cosmétiques, nous avons besoin de chauffer 100 kg d'eau jusqu'à 80 Celsius pendant quelques heures 

(environ 3 h) par électricité. Dans les mois d'hiver, nous sommes déjà à 2 500 $. Si ce montant double, nous n'aurons que très 

peu de profit. Donc je devrai licencier au moins un employé. »

Secteur de la fabrication

« On est déjà trop taxé et nos marges finales sont toujours incertaines entre 0 et 5 %. Chaque augmentation de taxes, coûts de 

réglementation, paperasse impacte nos opérations. Présentement, la somme de tous les coûts de réglementation, augmentation 

de taxes, qui se rajoutent chaque année deviennent de plus en plus problématique et affectent la compétitivité de notre 

entreprise, particulièrement face à la concurrence étrangère.»

Secteur de la fabrication

« En tant que petite entreprise qui doit survivre chaque mois, toute augmentation vient nous créer du stress. Notre commerce 

est un lieu central du village et nos services sont importants pour les habitants. Si nous fermons, il n’y aura plus de cafés au

village, les parents de l’école alternative devront tout acheter en ligne, etc. Les personnes n’auront plus d’endroit pour se

rencontrer. Les petites entreprises à vocation sociale ont le droit d’exister et devraient être encouragées. »

Secteur de la restauration et du commerce de détail
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